

$$\int F'(x) dx = \int \frac{dF}{dx} dx = F(x) + c$$

نوشتہ:

&

$$\frac{d}{dx} \int F(x) dx = F(x) \rightarrow +c \text{ نادر}$$

حلن باشن لریه از جواب انتگرال
ناب انتگرال ازین می رود

قضایای اساسی حساب و دیفرانسیل:

$$(*) \frac{d}{dx} \int_{u(x)}^{v(x)} f(t) dt = v'(x) f(v(x)) - u'(x) f(u(x))$$

$$\checkmark \frac{d}{dx} \int_0^x t^{\Delta_0} (1-t)^{\Delta_0} dt$$

مثال:

$$= (1) (x^{\Delta_0} (1-x)^{\Delta_0}) - (0) (\cancel{*}) = x^{\Delta_0} (1-x)^{\Delta_0}$$

$$\checkmark \frac{d}{dx} \int_0^1 (x + t \sin t)^{99} dt$$

$$= (0) (*) - (0) (*) = 0$$

$$\checkmark \frac{d}{dx} \int_{x^2}^{\sqrt{x}} (s^2 + 1) ds = \left(\frac{1}{2\sqrt{x}} \right) (\sqrt{x}^2 + 1) - (2x) ((x^2)^2 + 1) = \dots$$

ادامہ قضایاں اساسی حساب دیفرانسیل و انتگرال:
 اگر f بر $[a, b]$ یکتا باشد و

$$\int_a^b f(x) dx = F(x) \Big|_a^b = F(b) - F(a) \quad \leftarrow \text{انگاہ} \quad \int f(x) dx = F(x) + C$$

((بہ انتگرال: فرق $\int_a^b f(x) dx$ ، انتگرال معین میں لوشم))

$$\int f(x) dx = F(x) \Rightarrow \int_a^b f(x) dx = F(b) - F(a)$$

* $\int_0^2 x^2 dx = \frac{x^3}{3} \Big|_0^2 = \frac{2^3}{3} - \frac{0^3}{3} = \frac{8}{3}$: مثال

* $\int_4^9 \frac{1}{\sqrt{x}} dx = 2\sqrt{x} \Big|_4^9 = 2(\sqrt{9} - \sqrt{4}) = 2(3 - 2) = 2$

* $\int_{-1}^1 (1 + x^{\frac{2}{5}}) dx = x + \frac{5}{7} x^{\frac{7}{5}} \Big|_{-1}^1 = \left(1 + \frac{5}{7} (1)^{\frac{7}{5}}\right) - \left(-1 + \frac{5}{7} (-1)^{\frac{7}{5}}\right)$
 $= 1 + \frac{5}{7} + 1 + \frac{5}{7} = 2 + \frac{10}{7} = ?$

* $\int_{-\frac{\pi}{2}}^{\frac{\pi}{2}} (2 \cos t - 1) dt = 2 \sin t - t \Big|_{-\frac{\pi}{2}}^{\frac{\pi}{2}}$
 $= \left(2 \sin \frac{\pi}{2} - \frac{\pi}{2}\right) - \left(2 \sin \left(-\frac{\pi}{2}\right) + \frac{\pi}{2}\right)$
 $= 2 - \frac{\pi}{2} + 2 - \frac{\pi}{2} = 4 - \pi$

$$\begin{aligned}
 * \int_0^2 e^x - v \, dx &= (e^x - vx^2) \Big|_0^2 \\
 &= (e^2 - v \times 2) - (e^0 - v \times 0) \\
 &= e^2 - 12 - 1 = e^2 - 13
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 * \int_{\Sigma_1}^{\Sigma_2} dx &= \\
 &= \int_{\Sigma_1}^{\Sigma_2} 1 \, dx = x \Big|_{\Sigma_1}^{\Sigma_2} = \Sigma_2 - \Sigma_1 = 9
 \end{aligned}$$

این آنتگرال به بیار یکا برداشت و هر زمان که جایی مثل آن در عنوان بیاید کران بالا

و اندکی کران پایین نمود یعنی:

$$\int_{\Sigma_1}^{\Sigma_2} dx = (\text{کران بالا}) - (\text{کران پایین}) = \Sigma_2 - \Sigma_1 = 9$$

$$* \int_{\Sigma_1}^{\Sigma_2} v \, dx = v \int_{\Sigma_1}^{\Sigma_2} dx = v(\Sigma_2 - \Sigma_1) = v \times 9 = 43$$

$$* \int_0^{\pi} \sin^2 x \, dx = \int_0^{\pi} \frac{1}{2} - \frac{1}{2} \cos 2x \, dx = \frac{1}{2} x - \frac{1}{2} \frac{\sin 2x}{2} \Big|_0^{\pi}$$

\downarrow ضرب ۲ زایل
 \downarrow ضرب ۲ زایل

$$= \frac{1}{2} (\pi - 0) - \frac{1}{4} (\underbrace{\sin 2\pi}_{\text{صفر}} - \underbrace{\sin 0}_{\text{صفر}}) = \frac{\pi}{2}$$

اینجا هم باید در نظر بگیریم
 در این جا هم باید در نظر بگیریم

$$* \int_{\mu}^{\Sigma} |x| + 1 dx = \textcircled{I}$$

برای $3 \leq x \leq \Sigma$ و قدر مطلق در این بازه داریم $|x| = x$ پس:

$$\textcircled{I} = \int_{\mu}^{\Sigma} x + 1 dx = \left(\frac{x^2}{2} + x \right)_{\mu}^{\Sigma} = ?$$

$$* \int_{-2}^{-1} |x| dx$$

$$-2 \leq x \leq -1 \Rightarrow |x| = -x$$

$$\Rightarrow \int_{-2}^{-1} |x| dx = \int_{-2}^{-1} -x dx = \left(-\frac{x^2}{2} \right)_{-2}^{-1} = -\frac{1}{2} (1 - 4)$$

$$= +\frac{3}{2} > 0$$

توجه: اگر انتگرالده تابع مثبت باشد و در آن به ترتیب از کوچک به بزرگ باشند، حاصل نزود نزدیکتر (بزرگتر) است.

$$* \int_a^a f(x) dx = F(x) \Big|_a^a = F(a) - F(a) = 0$$

اگر تابعی دارای دامنه متقارن نسبت به مبدأ (منفی) باشد (مانند $(-a, a)$)؟ در این صورت:

الف) زوج است به شرط آنکه: $f(-x) = f(x)$

ب) فرد است به شرط آنکه: $f(-x) = -f(x)$

مثال: تابع $f(x) = x^2 + \varepsilon x^{\varepsilon}$ و $g(x) = \cos x$ زوج هستند زیرا:

$$f(-x) = (-x)^2 + \varepsilon(-x)^{\varepsilon} = x^2 + \varepsilon x^{\varepsilon} = f(x);$$

$$g(-x) = \cos(-x) = \cos(x) = g(x).$$

همچنین توابع $h(x) = 3x^3 - x$ و $t(x) = \sin x$ فرد هستند زیرا:

$$h(-x) = 3(-x)^3 - (-x) = -3x^3 + x = -(3x^3 - x) = -h(x);$$

$$t(-x) = \sin(-x) = -\sin x = -t(x).$$

تابع $Q(x) = 0$ تابع زوج و هم فرد است زیرا $Q(-x) = 0 = Q(x)$

تابع $c(x) = 7 + x$ تابع نه زوج و نه فرد است زیرا

$$c(-x) = 7 - x \neq 7 + x = c(x);$$

$$\& c(-x) = 7 - x \neq -(7 + x) = -c(x).$$

انٹگرل سری از توابع زوج یا فرد:

$$\int_{-a}^a f(x) dx = 2 \int_0^a f(x) dx$$

اگر f تابع زوج باشد:

$$\int_{-a}^a f(x) dx = 0$$

اگر f تابع فرد باشد:

* $\int_{-\xi}^{\xi} (-x^2 + \sqrt{x^{\xi}}) dx$

مثال:

حل: $f(x) = \sqrt{x^{\xi}} - x^2 \Rightarrow f(-x) = \sqrt{(-x)^{\xi}} - (-x)^2 = \sqrt{x^{\xi}} - x^2 = f(x)$

$\Rightarrow f$ زوج است

$$\int_{-\xi}^{\xi} (\sqrt{x^{\xi}} - x^2) dx = 2 \int_0^{\xi} (\sqrt{x^{\xi}} - x^2) dx$$

$$= 2 \left(\frac{\sqrt{x^{\xi}}}{\frac{\xi}{2}} - \frac{x^3}{3} \right) \Big|_0^{\xi} = 2 \left(\frac{\sqrt{\xi^{\xi}}}{\frac{\xi}{2}} - \frac{1}{3} (\xi^3) \right) = \dots$$

لذا

* $\int_{-1}^1 \sin x \cdot \tan x dx$

حل: $g(x) = \sin x \cdot \tan x = \sin x \cdot \frac{\sin x}{\cos x}$

$\Rightarrow g(-x) = \sin(-x) \cdot \frac{\sin(-x)}{\cos(-x)} = (-\sin x) \cdot \frac{-\sin x}{\cos x}$

$\Rightarrow g(-x) = -\sin x \cdot \tan x = -g(x) \Rightarrow g$ تابع فرد است

لذا

$\int_{-1}^1 \sin x \cdot \tan x dx \stackrel{\text{اندره}}{\underset{\text{فرد}}{=}} 0$

این مثال قبلاً حل شده و پاسخ آن $2\pi - 4$ بوده است. $\int_{-\frac{\pi}{2}}^{\frac{\pi}{2}} (2 \cos t - 1) dt$

انتگرالده زوج $\Rightarrow 2 \cos(-t) - 1 = 2 \cos t - 1$ حل فرد

$$\begin{aligned} \Rightarrow \int_{-\frac{\pi}{2}}^{\frac{\pi}{2}} (2 \cos t - 1) dt &= 2(2 \sin t - t) \Big|_{-\frac{\pi}{2}}^{\frac{\pi}{2}} \\ &= 2 \left(\left(2 \sin \frac{\pi}{2} - \frac{\pi}{2} \right) - \left(2 \sin \left(-\frac{\pi}{2} \right) - \left(-\frac{\pi}{2} \right) \right) \right) \\ &= 2 \left(\left(2 - \frac{\pi}{2} \right) - \left(-2 + \frac{\pi}{2} \right) \right) \\ &= 2 \left(2 - \frac{\pi}{2} + 2 - \frac{\pi}{2} \right) \\ &= 2(4 - \pi) \\ &= 8 - 2\pi \end{aligned}$$

تصحیح و بررسی

* $\int_{-4}^4 x^3 - 3 \sin x + 7 dx = \textcircled{I}$

باید هر؟ این تابع در مرتبه ۳م که دو جمله اول انتگرالده فرد می باشند زیرا:

$$\begin{aligned} (-x)^3 - 3(\sin(-x)) &= -x^3 + 3 \sin x \\ &= -x^3 + 3 \sin x = -(x^3 - 3 \sin x) \end{aligned}$$

نتیجه از انتگرالده فرد است. لذا:

$$\textcircled{I} = \underbrace{\int_{-4}^4 (x^3 - 3 \sin x) dx}_{\text{انتگرالده فرد}} + \int_{-4}^4 7 dx$$

$$= 0 + (7x) \Big|_{-4}^4 = 7(4 + 4) = 56$$

که البته انتگرالده دم نیز زوج بود و می توانستیم آن را نیز به صورت $2(\sqrt{x}) \Big|_{-4}^4 = 56$

حل کنیم